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ПРИНЦИПИ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ 

ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ЯК ОСНОВНОЇ ФУНКЦІЇ 

УПРАВЛІННЯ У ГАЛУЗІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Соловей Ю. О. 

аспірант кафедри дошкільної освіти 

Черкаський національний університет імені Богдана Хмельницького 

м. Черкаси, Україна 

 

Обов’язковою функцією державного управління у галузі дошкільної освіти 

є контроль. Про це наголошується у законах України «Про освіту», «Про до-

шкільну освіту», «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», наказах Міністерства «Про затвердження Порядку 

державної атестації дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних навчальних 

закладів», «Про затвердження «Примірного положення про порядок звітуван-

ня керівників дошкільних, загальноосвітніх та професійно-технічних навча-

льних закладів перед педагогічним колективом та громадськістю», «Інструк-

ції про ділову документацію в дошкільних закладах»; Положенні про дошкі-

льний навчальний заклад. При цьому контроль є елементом зворотного 

зв’язку, що дає змогу своєчасно відреагувати на будь-які зміни чи відхилення 

від запланованого шляху досягнення поставлених цілей розвитку дошкільних 

навчальних закладів (ДНЗ), а також основних напрямів та видів діяльності 

закладу виступає за діяльністю дошкільних навчальних закладів [6, c. 9]. Тоб-

то, контроль це процес перевірки та зіставлення фактичних результатів із за-

планованими або встановленими стандартами [2, с. 135]. 

Державний контроль за ДНЗ здійснюється Міністерством освіти і науки 

України, центральними органами виконавчої влади, яким підпорядковані до-

шкільні навчальні заклади, Державною інспекцією навчальних закладів, ра-

йонними державними адміністраціями та підпорядкованими їм органами 
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управління освітою, органами місцевого самоврядування [3, с. 18]. Держаний 

контроль забезпечує систематичну перевірку діяльності ДНЗ як структурного 

підрозділу для визнання спроможності здійснювати освітню діяльність. 

Оцінюванню результатів діяльності дошкільного навчального закладу під-

лягають усі суб’єкти та об’єкти управлінського впливу, що створюють певну 

ієрархію зв’язків освітньої системи. Особливо важливим є реалізація контро-

лю у формі атестації, ліцензування та інспектування на рівні районних, місь-

ких і обласних відділів освіти, які безпосередньо взаємодіють із дошкільними 

закладами [6, c. 9]. 

Вимоги, які ставляться до різних типів дошкільних навчальних закладів відо-

бражені в нормативних правових документах органів управління та регламен-

туються нормативними правовими документами дошкільної установи [1, с. 10]. 

Актуальність зазначеної проблеми підтверджують наукові розвідки вітчиз-

няних науковців, які приділяють достатню увагу забезпеченню контролю в 

освіті та активно досліджують функції державного управління (Л. Бєлова, 

В. Божинський, В. Гончарук, Д. Дзвінчук, Г. Касьянов, С. Крисюк, О. Посту-

пна, Н. Протасова, О. Сахарук та інші). Загальні аспекти державного контро-

лю за діяльністю дошкільних навчальних закладів розглядають І. Бех, 

Т. Дем’янюк, Г. Єльнікова, Л. Карамушка, О. Кононенко та інші. 

Науковець І. Михайлик [5] наголошує, що діюча в Україні система контро-

лю за якістю та ефективністю здійснюваної освітньої діяльності залишає зна-

чну владу в руках центральних керівних органів. Стає більше зрозуміло, що 

навчальні заклади повинні нести відповідальність не перед вищими керівни-

ми структурами, а перед громадськістю та споживачами [5, с. 355]. 

Відомо, що державний контроль, як і будь-яка структурна одиниця системи 

державного управління передбачає наявність певних принципів, дотримання 

яких забезпечить ефективне управління діяльністю дошкільних навчальних 

закладів. Принципами державного контролю є закономірності, відносини, 

взаємозв’язки, керівні засади, на яких ґрунтуються процес управління та здій-

снюється перевірка. При цьому принципи не повинні сприйматися як посту-

лати. На кожному етапі розвитку суспільства і держави виникає потреба у ви-

окремленні та обґрунтуванні принципів державного контролю за діяльністю 

ДНЗ [4, c. 37]. 

А. Гуз [1] виділяє такі принципи державного контролю за діяльністю до-

шкільних навчальних закладів різних типів: 

 стратегічна спрямованість контролю (зосередженість на головних напрямах 

удосконалення й оновлення освітнього процесу, що пов’язані з річними завдан-

нями); 

 цільова, предметна, персональна і тимчасова визначеність контролю (ус-

пішною діяльність буде за умови точно визначених: а) мети і завдань контро-

лю; б) предмету контролю; в) складу контролюючої і контрольованої груп; 

г) терміну контролю); 



International research and practice conference 

134 

 системність контролю (розгляд освітнього процесу як цілісної системи, а 

об’єкт контролюючої діяльності як невід’ємну частину даної системи); 

 демократичність і толерантність (зміщення центру ваги з адміністра- 

тивного контролю на колективні форми контрольної діяльності); 

 об’єктивність (інформація, отримана у результаті цілеспрямованих спо-

стережень і як підсумок продуманої системи контролю, повинна бути реаль-

ною і об’єктивною); 

 позитивний результат здійснюваної перевірки (сприяє створенню пози-

тивних результатів в освітньому процесі, підвищенню якості освітньої діяль-

ності) [1, с. 11–13]. 

Академік М. Фіцула [7] виокремлює такі принципи державного контролю в 

управлінні дошкільними навчальними закладами різних типів: 

 принцип державотворення (діяльність закладу спрямовується на утвер- 

дження і розвиток державності України); 

 принцип науковості (урахування під час організації навчально-виховного 

процесу в начальних закладах досягнень педагогіки, психології, методик ви-

кладання навчальних предметів, фізіології, гігієни, кібернетики та інших на-

ук, які дають змогу здійснювати цей процес на наукових засадах); 

 принцип цілеспрямованості (постановка перед педагогічним колективом 

близької, середньої й далекої перспектив, розв’язання конкретних завдань для 

їх досягнення); 

 принцип оптимізації (створення у ДНЗ належних умов для забезпечення 

його працівникам можливостей для ефективної діяльності);  

 принцип ініціативи й активності (наявність цих якостей у керівництва 

закладу та створення умов для творчих пошуків усіма педагогами);  

 принцип об’єктивності в оцінюванні виконання працівниками дошкіль-

ного закладу освіти своїх обов’язків (систематичний контроль за діяльністю 

працівників ДНЗ, об’єктивна оцінка її результатів, гласність і врахування ду-

мки педагогічного колективу);  

 принцип поєднання колегіальності з персональною відповідальністю (ві-

дповідальність завідувача за навчально-виховну діяльність перед державними 

органами) [7, с. 395–396]. 

Використання згаданих принципів державного контролю у галузі дошкіль-

ної освіти дасть змогу якісно та чітко здійснювати контролюючу функцію за-

для покращення роботи дошкільних навчальних закладів. 

Отже, принципи державного контролю в управлінні дошкільною устано-

вою носять об’єктивний характер та мають підкріплюватися ефективною ро-

ботою досвідчених фахівців із даної галузі, а дотримання цих принципів дер-

жавою сприятиме прозорості проведення контролю за діяльністю дошкільних 

закладів різних типів в Україні.  
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ЕТНОПЕДАГОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ОРГАНІЗАТОРА 

В СИСТЕМІ ОСВІТИ 

 

Ткаченко О. М. 

доктор педагогічних наук, професор,  

завідувач кафедри педагогіки дошкільної та початкової освіти 

Центральноукраїнський державний педагогічний університет 

імені Володимира Винниченка 

м. Кропивницький, Кіровоградська область, Україна 

 

Інтеграція української системи освіти до світового освітнього простору, 

потреба в розв’язанні глобальних проблем входження людини в соціальний 

світ, що пов’язані з тенденціями до етнічного відродження, інтенсифікації 

міжетнічних контактів, адаптації людини в багатонаціональному світі, зумов-

люють необхідність підготовки компетентного фахівця в галузі освіти, що є 

носієм своєї національної культури та спроможний ураховувати у професій-

ній діяльності педагогічні надбання різних народів. Традиційна етносоціальна 

структура українського суспільства, новітні міграційні процеси, специфіка 

діяльності організатора в системі освіти актуалізує його етнопедагогічну 

компетентність. 


